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Exploatarea minelor de fier şi extracţia fieru}ui în topitorii s-a prac
ticat la Ghelar în'C'ă din cele mai vechi timpuri, fiind atestate însă prin 
urme vizibile - urme de minerit, cuptoare, hale de zgură etc. numai din 
epoca romană. Ştiri despre aceste ocupaţii în cursul orînduirii feudale 
avem încă din a doua jumătate a se.colului al XV-lea, cînd în socoteli, 
inventare, urbarii, ·conscripţii urbariale şi instrucţiuni economice ale do
meniului Hunedoara se menţionează minele şi fieră•riile aparţinătoare 
domeniului împreună cu satele care le exploataut. Ele ne permit în ace
laşi timp să ne facem o imagine destul de dară des.pre metoda de 
exploatare şi prelucrare a minereului, despre cantitatea de fier obţi
nută şi despre valorificarea lui, menţionînd, de asemenea, că în perioada 
cercetată exploatarea minelor de fier şi extragerea fierului în topitorii 
erau operaţiuni strîns legate, din care cea de a doua avea importanţă, 
prima fiind considerată doar parte întregi toare2 . 

In privinţa exploatării, izvoarele menţionează două feluri de fierării: 
unele care se găseau în regia dome:niului3, altele care au fost arendate 
unor persoane particulare4• Se menţionează donarea de mine de către 
stăpînii feudali ai domeniului unor nobili pentru a deschide în preajma 
lor fierării noi sau pentru a-şi aproviziona cu minereul necesar ate
lierele pe care le deţineau de mai mult timp5• 

1 Pentru prima dată minele de fier sînt menţionate într-un document din 
anul 1493: „oppidum Hunyacl, Viile volahales et montane ferri de Hunyad'', el. 
Csanki Dezsii, Magyarorszcig tortenelmi fOldrajba a Hunyadiak korciban (Geografia 
istorică a Ungariei în timpul Huniadeştilor), V, Budapesta, 1913, p. 60, apud 
D. Prodan, Producţia fierului pe domeniul Hunedoarei în secolul XVII, în „AIIC", 
I-II, 1958-1959, p. 29. 

2 Ceea ce se numeşte „mină de fier" (vasbănya) nu e mină, ci cohurile, topi
toriile, atelierele de fier, cele ce cu un termen german se numesc Hammerwerke, 
deservite de o „mină de piatră de fier" (vaski:ibânya) apropiată, apuc! D. Prodan, 
op. cit., p. 31; Iosif Pataki, Domeniul Hunedoara la începutul secolului al XVI-Zea, 
Bucuresti, 1973, p. XCI. 

3 Dintre fierăriile care se găseau în regia domeniului în secolul al XVI-iea 
fac parte cele de la Nădrap (Nadabor) şi Topliţa. 

~ Din catC'goria fierăriilor existente în secolu' XVI pe domeniul Hunedoarei 
carp <iu fost arendate fac parte: fierăria ce aparţinea lui Iacob Hencz, a cărui loc 
ele ornplasare nu se precizează, cele de la CC'rna (Charna) şi Bercz, care însă după 
anul l5ll nu mai figureazt1 în socoteli, cf. Iosif Pataki, op. cit., p. XCI. 

:; Dintre .stăpînii frudali ai domeniului care donează fierării amintim pe 
marcgr::iful Gheorghe ele Brandenburg şi soţi<i sa Beatrice, care în anul 1509 
dăruiesc lui Gaspar Therek, fraţilor şi urmaşilor lui locul numit Tulia (Thulya) 
::imitor în hotarul satului său Byrcz (Bercz), aproape de apa Feyerwiz (Rîul Alb), 
ca să-şi ridice acolo o fierărie nouă (unam ferri fodinam) şi să-şi ia din pădurile 
şi din muntele de acolo minereul de fier (mineram ferri) şi desigur şi lemnul 
trebuitor. Dintr-un a:::t din anul 1526 aflăm că lui Gaspar Therek i-<.c1. fost dăruită 
de fapt o fierărie părăsită atl'stînd existenţa aici a unui fierării mai vechi, cf. 
Csa;iki Dezsii, op. cit., p. 60; D. Prodan, op. cit., p. 29-30; Iosif Pataki, op. cit.r 
p. XCL 
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Pornind de la informaţiile puse la dispoziţie de 'Către documente am 
încercat să stabilim o corelare a datelor furnizate de către acestea cu 
rezultatele cercetărilor arheologice. In acest scop am intreprins o obser
vare atentă în teren cu ocazia căreia am depistat în punctul numit „Valea 
Caselor" urme ce ne îndreptăţesc să le 'Considerăm mărturii ale exis
tenţei, aici, a unor instalaţii pentru redus minereu de fier. 1n urma cer
cetărilor arheologice sistematice efectuate în anul 1980 am S<cos la 
suprafaţă un cuptor de redus minereu de fier (fig. 1). 

Cuptorul descoperit de noi nu este singurul în zonă. Incă a fost 
descoperit aici, în anul 1895 într-un context arheologic fără elemente de 
datare, un cuptor de redus minereu de fier 'Care, la prima vedere, se 
aseamănă cu cel descoperit de noi, datat de către descoperitori în seco
lul IX, cu o încadrare cronologică evident, destul de arbitrară6 • Nu am 
reuşit să stabilim analogii între cele două instalaţii din punct de vedere 
tipologic şi cronologic, deoarece unele detalii de ·construcţie le dife
renţiază. 

Tipologic, cuptorul descQperit în anul 1980 se compune din cuva de 
formă conică şi de secţiune ovală, săpată în stîncă, înaltă de aproxi
mativ 1,65 m, închisă în faţă de un zid sec şi acoperită cu lespezi de 
piatră de provenienţă locală. La partea super.ioară, lateral dreapta (privit 
din faţă) cuptorul este prevăzut cu un orificiu oblic sub formă de canal, 
ou secţiune ovală, dispus pe direcţia pantei ce servea pentru asigurarea 
tirajului natural în procesul de topire. Zidul de sprijin al cuptorului, cu 
lăţimea maximă de 2,85 m la bază, a fost bine „ancorat" în stînca 
nativă, iar pentru mărirea rezistenţei lui i s-a dat o formă aproximativ 
triunghiulară, cu înălţimea maximă de 1,70 m. !n partea inferioa.ră este 
prevăzut cu două orificii: .primul, mai mare, plasat pe axul vertical al 
cuvei şi cu o înclinare pe direcţia pantei, iar cel de al doilea, mai mic, 
puţin lateral stînga, faţă de primul, fiind despăţit de acesta numai prin
tr-o lespede aşezată pe muchia îngustă. Orificiul mai mare servea la 
scurgerea fierului brut, iar cel mic pentru introducerea unor foi (foale) 
acţionate manual. 

Cuva cuptorului a fost căptuşită în interior cu un mater:ial refractar 
sau lut special, primind în urma arderii la circa 800° o ooloare brun
roşietică. 

In faţa zidului de sprijin, perpendicular pe acesta, au apărut funda
ţiile unei .construcţii de 2,20 X 2,80 m, gros de 0,60 m şi înălţime varia
bilă. Latura opusă cu zidul de sprijin, care închide acest dreptunghi, 
pare să aibe două faze de construcţie, cu urmele vizibile ale unui prag 
(orificiu), care ar fi putut consitui fie un orificiu de evacuare a zgurii, 
fie pragul unei uşi de intrare. Fundaţia se pare că a stat la temelia 
unei construcţii din lemn, care a servit drept acoperiş pentru platforma 
din faţa gurii .cuptorului. 

Pentru operaţia de încărcare cu minereu şi mangal se găseşte o plat
formă construită din dale de piatră, amenajată în locul cel mai înalt 
al cuvei prin nivelarea uşoară a pantei. 

G Cf. Latinak Gyula, A vajdahunyadi m. k. vasgycir es tartozekai, in „Bânya
szati es Kohaszati Lapok" (în continuare B.K.L.), XXXIX, 13, 1906, p. 3 şi urm.; 
„Natura", nr. 6, 1930, p. 33. 
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Aproape toate aceste elemente de construcţie le întîlnim şi la cup
torul descoperit în secolul trecut, aşa cum reiese din schiţa-reconstituire 
efectuată în anul 1906i, mai puţin fundaţia ce marchează încăperea din 
faţă, care la cuptorul datat în secolul IX este înlocuită cu un orificiu 
săpat în solul viu din faţa zidului sec de sprijin servind la .captar-ea 
zgurei topite ce se evacua din cuvă. 

Elementele noi apărute la cuptorul descoperit în cadrul campaniei 
de cercetări <lin anul 1980 nu pot însă s.chimba concepţi.a noastră despre 
principiul de funcţionare a acestora. 

1n ambele cazuri de descoperiri lipsind inventarul arheobgic con
cludent .care să permită o încadrare 'Cronologică şi tipologică, sîntem ne
voiţi să recurgem la prezentarea unor elemente tipologice esenţiale ce ne 
dau posibilit.atea să căutăm şi să găsim analogii la alte instalaţii ase
mănătoare, descoperite pe plan european şi publica,te în diferite lucrări 
de specialitatc8. Astfel, cuptorul descoperit la sfîrşitul secolului trecut, 
prin forma şi con.strucţia sa, funcţional şi ti,pologic s2 aseamănă foarte 
mult cu tipul de ,cuptoare folosite pentru redus minereu de fier ,prin 
procedeul catalan (denumit şi corsican) care s-a folosit frecvent în 
regiunea franceză şi spaniolă a Pirineilor, în jurul oraşelor Ariege şi 
Navarra din feudalismul timpuriu şi pînă tîrziu în aceeaşi epocă. De 
formă circulară, căptuşite cu pietre, aceste tipuri de cuptoare erau lărgite 
spre exterior de fornna unui puţ pătrat. Aerul, iprodus prin nişte foi 
(foale) manuale, se injecta de jos în sus. Principiul de funcţionare şi de 
reducere care stă la baza funcţionării acestui tLp de cuptor fiind folosit 
şi la .cuptorul descoperit în anul 1895 a constituit, credem noi, unul din 
argumentele care au stat la ,temelia datării acestuia din urmă în se
colul IX (??)9 • 

Fundaţia care se pare că a stat la temelia construcţiei din lemn ce a 
servit drept acoperiş pentru platforma din faţa cuptorului descoperit în 
anul 1980, îşi găseşte analogii la cuptoa,rele de redus minereu de fier 
denumite de către Agricola „Rennfeuerofen" şi datate în secolul XVI1°. 
La acestea din urmă, la nivelul orificiului de evacuare a minereului şi 
a zgurii a,pare o vatră supraînălţată, zidită, numită „Vorherd", de di
mensiuni mai mici pe care se oprea fierul brut obţinut în cuptor, în ve
derea răcirii lui, în timp ce zgura se scurgea prin orificiul „C"11 ,(fig. 2). 

Pe de altă parte, tipul de cuptor descoperit la „Valea Caselor" în 
anul 1980 arc multe trăsături ale cuptorului parţial supraînălţat „Stiicko-

7 Latinak Gyula, în „BKL", XXXIX, 13, 1906, fig. 6. 
s G. Agricola, De re metallica libri XII, cartea IX, fol. 338, prima ediţie; 

Vanuccio Biringucio, Pymtehnica, 1540. 
9 Latinak Gyula, în „BKL", XXXIX, 13, 1906, p. 3 şi urm.; „Natura", nr. 6, 

1930, p. :J3; D. Moroianu, I. Ştefan, Focul viu, Bucu:-~ti, 1963, p. 63; N. Pily, 
Din trecutul producţiei de fontă, în „Metalurgia", 18, 1966, nr. 11, p. 642-643; 
N. Chindk•r, S. Popa, Contribuţii la istoria metalurgiei .fierna8e în împrejurimile 
J/un.edoarei, în „Metalurgia", 21, 1969, nr. 5, p. 313; N. Maghiar, Şt. Olteanu, Din 
istoria mineritului din România, Bucurc~ti, 1970, p. 10:.!. 

1° G. :\grimla, op. cit., foi. 338. 
11 Ibidem. 
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fen", răspîndit în regiunea Alpilor şi Carpaţilor, în secolul XVI12. Cea 
mai veche reprezentare a unui astfel de cuptor „înalt" se găseşte în 
pictura lui Joachim Patenier (1485-1545)13, dar o ilustraţie mult mai 
pn•ci'>ă estl' prezentată de ·către Agricola14. Cuva acestui tip de cuptor 
an· o secţiune pătrată şi este construită exclusiv din piatră, cu o deschi
zătură mai largă spre partea superioa·ră, asemănător cu tipul de cuptor 
ţărănesc scandinav, denumit „Osmund"15. Rezultă că tipul de CUiptor 
„S:i.ickofL'n" SC' compune din două cuptoare „Osmund" puse unul peste 
altul, cel superior cu baza lată în jos. Pieptul cuptorul era astupat cu 
un perete de lut sau cu blocuri de argilă şi kebuia spart la extragerea 
fiecărui „Sti.ick" ~i rl'astupat după fiecare încărcare. 

Cuptorul descop2rit de noi în anul 1980 me o instalaţie fixă -
cuva - care este construită din piatră, avînd secţiunea ovală; la partea 
supC'rioară prezintă un „coş" .pentru tiraj, iar pentru introducerea aerului 
calcl un orificiu în care se introduce suflanta. În plus prezintă un orificiu 
pentl'U evacuarea fierului topit şi o platformă de încărcare, amenajată 
în locul cel mai înalt al cuvei prin .nivelarea uşoară a pantei. 

In stadiul actual al cercetărilor putem afinma că la Chelar a luat 
naştere, 1n perioada de oare ne ocupăm, un tip aparte de cuptor „Stilcko
fen·; cu o scrie de elemente „tradiţionale" ale vechii metalurgii practicate 
ipe plan local, dovadă a spiritului inventiv al poporului român de pe 
aceste meleaguri, constituind în acelaşi timp o contribuţie de seamă la 
istoria gînclirii ~i creaţiei ştiinţifice româneşti. 

La cele relatate mai sus trebuie să adăugăm că documentele vremii 
menţionează pentru atelierele din secolul XVI şi următoarele16 , cite unul 
sau două cuptoare de extras fierul din minereu, deservite de foi (foale) 
hidraulice, elemente pe care la cuptorul de la Chelar nu le găsim. 

Lipsa folosirii forţei hidraulice pentru acţionarea foilor (foalelor) 
de la cuptorul descoperit la Chelar în 1980, .cit şi concepţia de construc
ţie, folosindu-se panta înclinată a dealului cu o orientare care să per
mită şi un tiraj natural, ne conduc la .concluzia că aid ne aflăm în faţa 
unei instalaţii de redus minereu de fier ce poate fi încadrată cronologic 
la începutul secolului al XVI-lea sau poate şi mai devreme, cînd încă 
mai pot fi întîlnite cuptoare de redus minereu de fier construite pe 
pantele dealurilor fără să folosească forţa hi-dr.aulică pentru acţionarea 
foilor (foalelor) necesare asigurării tirajului. 

· Instalaţia de redus minereu de fier descoperită de noi la Chelar în 
anul 1980 nu avem pretenţia să fi elucidat problemele legate de t~pologLa 
instalaţiilor de acest gen şi tehnica reducerii minereului de fier în epoca 

12 Cf. Vanuccio Biringucio, Pyrotehnica, 1540, apud V. Wollmann, Instalaţii 
şi procedee pentru obţinerea directă a fierului şi a oţelului prin reducerea mine
reului (manuscris). 

ia Cf. V. Wollmann, op. cit., p. 12, nota 15. Ţinem să mulţumim şi pe această 
cale autorului pentru preţioasele indicaţii şi informaţii cu privire la evoluţia cup
toarelor pentru redus minereu de fier pe care ni le-a furnizat, punindu-ne la 
dispqziţi<> manuscrisul domniei sale. 

u Ibidem. 
· 15 V. Wollmann, loc. cit., nota 16. 

' 6 Cf. D. Prodan, op. cit., p 103 
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'feudală. Ea făcînd parte dintr-un complex arheologic mai întins cu 
vestigii ale tehnicii prelucrătoare de fier, poate mult mai diferenţiate, 
ne obligă la aprofundarea cercetărilor, îmbinînd datele furnizate de stra
tigrafia orizontală 1cu cea verticală. Trebuie avute în vedere, de aseme
nea, toate detaliile tipologice furnizate de celelalte obiective identice ce 
fac parte din complex, precum şi analiza paleo-metalografică a restu
rilor de zgură, fier brut, minereu şi material refractar ce vor apare în 
timpul cercetărilor viitoare. 

ASPECTS DU REMANIERMENT DU FER A GHELAR (Dl!:PARTEJ\fENT 
DE HUNEDOARA) AU MOYEN-AGE, A LA LUMIERE DE Rl!:CENTES 

RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES 

Re sume 

L'oeuvre presente une fournce de reduit minerai de fer, decouverte pendant 
l'annee 1980 ă „Valea Caselor" - Ghelar, laquelle, au point vue typologique et 
techno'.ogique presente de manifcstes analogies avec Ies fournces de reduit minerai 
de fer appelees d'Agricola „Rennfeuerofen", mais aussi avec celles surelevees de 
type „Sti.ickofen", en existent en meme temps, plusieurs elementes originals. Ca 
nous permet d'affirmer qu'ă Ghelar est ne un type cipart de fournee „Stilckofcn", 
avec unc serie d'elements „traditionnels" locaux qui rappellent la metalurgie prati
quee chez nous depuis de vieux temps. 

Les ressemblances avec Ies deux types de fournees rappelees plushaut, qui, 
au foint de vue cronologique sont tres frequentes dans la region des Alpes et des 
Carpates du XVI-eme siecle, aussi le manque d'user de la force hydraulique pour 
l'activite des soufflets qui paraissent frequament mentionnes dans Ies ateliers du 
commencent du XVI-eme siecle nous determinent ci considerer qu'ă Ghelar nous 
nous trouvons cn presance d'une fournee qui peut etre datee au commencement 
du XVI-eme siecle ou plus en avant, lorsqu'on peut rencontrer des fournces de 
reduit minerai de fer construites sur Ies pentes des collines, sans user la force 
hydraulique pour actionner Ies soufflets. 
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Fig. 1. Cuptor de redus minereu de fier descoperit la „Valea Caselor" Chelar. 
a) Privire de ansamblu 
b) Partea superioar(t a c1:ptornlui şi fundaţia construcţiei din faţa sa. 
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I ig. 2. Schiţa-reconstituire a cuptorului de redus minereu de fier descoperit le. Chelar ln 
anul 1895 
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I ig. 5. Atelier de redus minereu de f " ier, după Agricola 
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